
ROK XXVI nr 1316 

20.10.2024 R. 
XXIX NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8:00 (kościół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Jakub i Jan, synowie 

Zebedeusza, podeszli do 
Jezusa i rzekli: «Nauczycielu, 

pragniemy, żebyś nam uczynił 
to, o co Cię poprosimy». On ich 
zapytał: «Co chcecie, żebym 

wam uczynił?» Rzekli Mu: «Daj 
nam, żebyśmy w Twojej chwale 
siedzieli jeden po prawej, a 

drugi po lewej Twej stronie». Jezus im odparł: «Nie wiecie, o co 
prosicie. Czy możecie pić kielich, który Ja mam pić, albo przyjąć 

chrzest, którym Ja mam być ochrzczony?» Odpowiedzieli Mu: 

«Możemy». 

Lecz Jezus rzekł do nich: «Kielich, który Ja mam pić, wprawdzie pić 
będziecie; i chrzest, który Ja mam przyjąć, wy również przyjmiecie. 

Nie do Mnie jednak należy dać miejsce po mojej stronie prawej lub 

lewej, ale dostanie się ono tym, dla których zostało przygotowane». 

Gdy usłyszało to dziesięciu pozostałych, poczęli oburzać się na 

Jakuba i Jana. A Jezus przywołał ich do siebie i rzekł do nich: 
«Wiecie, że ci, którzy uchodzą za władców narodów, uciskają je, a 
ich wielcy dają im odczuć swą władzę. Nie tak będzie między wami. 

Lecz kto by między wami chciał się stać wielkim, niech będzie sługą 
waszym. A kto by chciał być pierwszym między wami, niech będzie 

niewolnikiem wszystkich. Bo i Syn Człowieczy nie przyszedł, aby mu 

służono, lecz żeby służyć i dać swoje życie jako okup za wielu». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - Mk 10, 35-45 



KURS DLA RODZICÓW NASTOLATKÓW - OD 22.10.2024 R. 

Czym jest Kurs dla Rodziców Nasto-
latków? 

Kurs dla Rodziców Nastolatków został 
opracowany przez Nicky’ego i Silę Lee 
(autorów książki „Niezbędnik Rodziciel-
ski”) w 1997 roku. Przeznaczony jest 
dla rodziców oraz innych osób, opieku-
jących się nastolatkami, które poszu-
kują praktycznego wsparcia w pracy 
nad wzmocnieniem swoich relacji ro-
dzinnych. Podzielony on został na pięć 
tematycznych sesji. 

Kurs dla Rodziców Nastolatków prze-
znaczony jest dla rodziców, przybra-
nych rodziców, przyszłych rodziców, a 
także opiekunów dzieci w wieku 11-18 
lat. 

Kurs jest odpowiedni dla każdego ro-
dzica – zarówno tych, którzy wychowu-
ją dzieci samotnie, jak i przybranych 
rodziców oraz małżeństw. Kurs dla Ro-

KOMENTARZ DO EWANGELII 

To jest naturalne, że dążymy do wielkości. Ona jest wpisana w naszą natu-
rę i jej realizacja oznacza wypełnienie naszego człowieczeństwa. Chodzi jed-
nak o sposób, w jaki sposób naszą wielkość próbujemy zrealizować. Na 
pewno nie da się tego zrobić „uciskaniem” innych i dawaniem im odczuć 
posiadanej władzy.  
Jezus zdemaskował intencje Jakuba i Jana. Wydawałoby się, że po prostu 
pragną być w Niebie po śmierci, a tymczasem chodziło im o posiadanie 
władzy nad innymi (pewnie chcieli być po obu stronach Jezusa i bezpo-
średnio przy Nim, aby móc na Niego wpływać). Wpływanie na losy drugiego 
człowieka (i świata) nie daje możliwości zrealizowania naszej wielkości. To 
umożliwia tylko postawa służby (czyli Miłość). Władza daje sztuczne poczu-
cie wielkości. 

dziców Nastolatków oparty jest na 
wartościach chrześcijańskich, ale prze-
znaczony dla wszystkich małżeństw – 
nie tylko ze środowiska kościelnego. 

Zapraszamy we wtorki  

do Domu Parafialnego  

przy Kościele pw. WNMP w Żukowie  
 

 

Spotkania trwają od 19:00 do 21:45 
 

 

 

22.10   Pamiętajmy o swoim  

            długoterminowym celu 

29.10   Rozpoznawanie potrzeb 

            nastolatków 

05.11   Wyznaczanie jasnych granic 

12.11   Rozwój zdrowia emocjonalnego 

19.11   Wspieranie w podejmowaniu 

           dobrych decyzji 
 

Wstęp wolny 

Zgłoszenia: www.alphazukowo.pl/ 





 

Wypominki są jednym ze wielu znaków wyrażania naszej modlitewnej pamięci 
o zmarłych. Wypominki to jedna z najbardziej popularnych form modlitwy błagalnej 
za zmarłych, której tradycja sięga X wieku. Rozróżnia się wypominki jednorazowe, okta-
walne, półroczne i roczne. Wierni na kartkach wypisują swoich zmarłych i przynoszą 

je do swoich duchownych wraz z przewidzianą ofiarą. 

Poszukując głębszego sensu wypominek warto cofnąć się o kilkanaście wieków 
do liturgii eucharystycznej sprawowanej w starożytnym Kościele. Podczas przygotowania 
darów ofiarnych, lub nawet w czasie modlitwy eucharystycznej odczytywano tzw. „ dyp-
tyki ”, na których chrześcijanie wypisywali imiona żyjących biskupów, ofiarodawców, 
dobrodziejów, ale także świętych męczenników i wyznawców, oraz wiernych zmarłych. 
Imiona odczytywano głośno i trwało to bardzo długo. Drugą listę, listę świętych, odczyty-
wał sam biskup, a nie ksiądz. Mówił: „Wspomnijmy błogosławionych apostołów 
i męczenników…”; następnie wyliczano imiona świętych (czasem sięgano aż do Starego 

Testamentu, nawet do Adama). Wreszcie trzecia lista, którą również czytał biskup, za-
wierała imiona zmarłych. Biskup mówił: „Podobnie wspomnijmy i dusze tych, którzy 

spoczywają: Hilarego, Atanazego, itd.” 

Te trzy listy recytowano jednym ciągiem; dzieliło je tylko trzykrotne, krótkie odezwanie 
się chóru. Na koniec biskup śpiewał uroczystą modlitwę, w której prosił Boga, aby wpi-
sał imiona żywych i umarłych pomiędzy wybrańców: „Teraz wpisz te imiona 

na niebiańskiej stronicy (…), abyśmy nie byli zawstydzeni w dzień, kiedy przyj-
dziesz ten świat osądzić. Amen.” Ta lista imion jest więc ziemskim odpowiednikiem 
oryginału, prowadzonego przez Boga w niebie – księgi życia (liber vitae). Wielu widzi 
w odczytywanych dyptykach wyjaśnienie znaczenia zwoju, jaki trzymały posągi zmarłych 

na rzymskich sarkofagach. 

Jednak poprzez ceremonię wyliczania imion wyrażano przede wszystkim więź wspólnoty 
i miłości, łączącą wszystkich członków Kościoła chwalebnego (święci), cierpiącego 
(zmarli) i walczącego (żyjący). Umieszczenie imion w dyptyku świadczyło o trwaniu 
w jedności ze wspólnotą kościelną, a  skreślenie o wyłączeniu z niej (ekskomunika). 
Po wyczytaniu, dyptyki kładziono na ołtarzu, na którym sprawowano Eucharystię, co też 
miało swoją wymowę. Z czasem, gdy zaczęto odprawiać msze wprost w intencji niektó-
rych zmarłych (lub żywych), dyptyki zastąpiono wspomnieniami („mementa”) nie za-
wierającymi już imion wszystkich wiernych, o których Kościół pamięta, lecz tylko imiona 
jednego czy kilku wskazanych celebransowi. W obecnej liturgii mementa, przetrwały 
np. w I-szej modlitwie eucharystycznej (Kanon Rzymski): przed konsekracją celebrans 
wylicza imiona bliskich żyjących, następnie wzywa świętych, a po przeistoczeniu wymie-

nia imiona zmarłych, za których się modli i znowu wzywa świętych. 

Usunięte ceremonie odczytywania długich list zmarłych przetrwały jednak, ale jakby 
na marginesie Mszy Św. (np. na samym jej początku, jako intencje Mszy św., zwłaszcza 

tzw. sumy, lub przy ogłoszeniach dotyczących wspólnoty), albo przy innych obrzędach. 

Dzisiejsze wypominki, są kontynuacją starożytnych dyptyków i mają podobny sens. Po-
dobnie jak one są wyrazem miłości i jedności całego Kościoła: pielgrzymującego na ziemi 
i tego, który przeszedł już granicę śmierci. Pisząc imiona zmarłych na kartkach wypo-
minkowych, a następnie je odczytując wyrażamy wiarę, że  ich imiona są zapisane 
w  Bożej księdze życia. Znaczenie wypominek jest tym większe, że podobnie jak 
w starożytności, tak i dzisiaj, związane są one z Eucharystią. Za zmarłych wypisanych 

na kartkach wypominkowych często odprawiana jest Msza św. 

Trzeba zwrócić uwagę na siłę przyzwyczajenia, na tradycję, kiedy to czytano przez wieki 
imiona i nazwiska zmarłych. I nie jest to wyłącznie tradycja. Tradycją jest sposób odpra-
wiania nabożeństwa. Najważniejsza jest modlitwa za zmarłych, aby zostali uwolnieni 
od grzechów i kar za grzechy należnych. Oznacza to uwolnienie z czyśćca i wejście 

do nieba, czyli tego stanu życia, do którego wszyscy wierzący zdążam. 

CZYM SĄ WYPOMINKI? 



PONIEDZIAŁEK 
21.10 

7:00 
1. Za + Antoniego Czarnogórskiego 
2. Za + Wojciecha Dopieralskiego (int. od uczestników 
pogrzebu) 

8:00 1. Za + Urszulę w r.ś., Wojciecha i zmarłych z rodz. 

18:00 
1. Za + Helenę i Leona Wrońskich oraz Agnieszkę i Witolda 
Zuch 

WTOREK 
22.10.2024 

ŚW. JANA 
PAWŁA II 

7:00 
1. Za + dusze w czyśćcu cierpiące 
2. Za + Teresę (1 r.ś.) i Tadeusza Wanke 

8:00 1. Za + Andrzeja Reszka (od uczestników pogrzebu) 

18:00 1. Za + ojca Stanisława i dusze w czyśćcu 

ŚRODA 
23.10.2024 

7:00 
1. Dziękczynna w 48. r. ślubu Krystyny i Bogdana z 
prośbą o błog. Boże dla całej rodziny 

08:00 1. Za + Bronisławę Bastian w r.ś. 

18:00 
1. Dziękczynna w 40. r. ślubu Bogumiły i Zygmunta, o 
zdrowie i błog. Boże dla całej rodziny 

CZWARTEK  
24.10.2024 

7:00 1. Za + Andrzeja Reszka (int. od zakł. pogrzebowego) 

08:00 1. Za + Kazimierza Piastowskiego 

18:00 1. Za + Jana w r.ś. oraz Stefanię i Zofię Kryszewskich 

PIĄTEK  
25.10.2024 

7:00 
1. Za + męża Stanisława, synów Lesława i Wacława, 
synową Elżbietę i zmarłych z rodziny 

8:00 1. Za + Gerarda Sikorę (int. od uczestników pogrzebu) 

18:00 1. Za + Marię Zielińską 

SOBOTA 
26.10.2024 

7:00 
1. Za + Bronisława Połom w 2 r.ś., oraz zmarłych z rodz. 
Połom, Odewald i Wieczorek 
2. O błog. Boże dla Mateusza z okazji urodzin 

8:00 1. Za + Leona Rotta w 9 r. ś. 

11:00 1. Dziękczynna z okazji 90. urodzin ks. Prałata Stanisława 

17:00 
1. Dziękczynno-błagalna w 35. r. ślubu Iwony i Gabriela z 
prośbą o błog. Boże i potrzebne łaski w rodzinie 

18:00 1. Za + mamę Praksedę Kowalską 

XXX 
NIEDZIELA 

ZWYKŁA 
27.10.2024 

 

7:00 1. Za + Elżbietę Drewing 

8:30 
1. Dziękczynno-błagalna w 36. r. ślubu Barbary i 
Wiesława z prośbą o zdrowie i błog. Boże dla całej rodziny 

10:00 
1. Dziękczynno-błagalna z okazji 6. r. ślubu Magdy i 
Rafała z prośbą o dalsze błog. i opiekę Matki Bożej 

11:30 1. Za + Teresę Naczk w 40 r.ś. 

13:00 
1. O Boże błog. i potrzebne łaski oraz opiekę Matki Bożej 
dla Ani i Talala 

18:00 1. Za + Stanisława Krawczyka w 43. r. ś. 

20:00 1. Za + Klemensa Pionk w 3 r. ś. 

INTENCJE MSZALNE 



1. W miniony czwartek odbyła się wizytacja kanoniczna w naszej parafii. Bardzo 
dziękuję Liturgicznej Służbie Ołtarza, Piotrowi Kitowskiemu i zespołowi 
„Norbertanki” oraz wszystkim, którzy przygotowali uroczystą liturgię tego dnia. 
Dziękuję p. Dance, p. Lucynie oraz wszystkim osobom, które przygotowały 
poczęstunek na plebanii. Bóg zapłać wreszcie za liczną obecność i wspólną 
modlitwę w tym dniu. 

2. Bóg zapłać za ubiegłotygodniowe ofiary do puszek na rzecz fundacji Dzieło 
Nowego Tysiąclecia, a także ofiary na tacę na remont elewacji wieży naszego 
kościoła. Zebraliśmy na ten cel 7 465 zł. Dziękuję za wszystkie składane ofiary. 

3. Gościmy dziś w naszej parafii „Zespół Festiwalu dla Życia”, który w czerwcu 
posługiwał podczas marszu i festiwalu dla życia i rodziny w Gdańsku. 

4. Wolontariusze Parafialnego Zespołu Caritas zapraszają dziś po mszach świętych 
na „Słodką Niedzielę” do Domu św. Norberta. 

5. Zapraszamy na nabożeństwa różańcowe: dorośli codziennie o godz. 17:30 oraz 
od poniedziałku do soboty o godz. 6:30 w kościele Wniebowzięcia NMP; dzieci od 
poniedziałku do piątku o godz. 17:00 w kościele św. Jana, a w niedziele, po mszy 
o godz. 11:30. 

6. W liturgii Kościoła:  

• Wtorek, 22 października: wspomnienie św. Jana Pawła II; 
7.  Zapraszamy na spotkania grup duszpasterskich: 

• Parafialny Zespół Caritas: poniedziałek, po mszy wieczornej; 

• Zespół Lux Mundi: wtorek, godz. 19:00; 

• Wspólnota młodzieżowa: Iuvenes: wtorek, po mszy wieczornej; 

• Ruch Rodzin Nazaretańskich: wtorek, po wieczornej Mszy; 

• Oaza Młodzieżowa: czwartek, godz. 19:00; 

• Scholka dziecięca: sobota, godz. 9:30; 

• Oaza Dzieci Bożych: sobota, godz. 11:00; 
8. W tym tygodniu Katecheza sakramentalna do I Komunii Świętej według 

planu. Zapraszam dziś po mszach do zakrystii rodziców tych dzieci, w celu 
odebrania kart pracy. Kartę należy zwrócić za tydzień w niedzielę. 

9. Rodziców nastolatków w wieku 11-18 lat zapraszamy na kurs wzmacniania 
relacji rodzinnych. Kurs ten podzielony jest na 5 sesji (spotkań). Pierwsze 
odbędzie się we wtorek, 22 października o godz. 19:00. Udział jest bezpałtny, 
obowiązują zapisy przez stronę: www.alphazukowo.pl/ 

10. W najbliższą sobotę zapraszamy wszystkich parafian na godz. 11:00 na mszę 
świętą dziękczynna z okazji 90. urodzin ks. prałata Stanisława Gackowskiego. O 
Jubilacie pamiętajmy też w naszych modlitwach. 

11.Na prośbę parafian i po konsultacji z Radą Duszpasterską oraz górną parafią, 
podjęliśmy decyzję o zmianie godziny mszy świętej na Cmentarzu w 
Uroczystość Wszystkich Świętych: będzie ona odprawiona 01 listopada o 
godz. 13:30, o czy będziemy przypominać. Kartki na wypominki znajdują się w 
przedsionku kościoła; intencje mszalne na 2025 rok przyjmować będziemy od 
21 października. 

12.W przedsionku prasa katolicka: „Gość Niedzielny”, „Mały Gość Niedzielny”, 
„Misyjne Drogi” oraz nasz parafialny biuletyn. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XXIX NIEDZIELA ZWYKŁA 20.10.2024 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


